

# “这张考卷，我们与你一起作答！”

## ——记者探访延安各高考考点

记者 叶四青 贺秋平 方大燕 通讯员 张龙 师亚清



● 志愿者为高考护航

记者 邓志宏 摄



● 亲人为考生送上祝福

记者 邓志宏 摄

6月7日是高考首日，早晨8时30分，在延安中学考点，穿过送考人群，考生们怀着七彩梦想快速奔向了考场。6月7日至8日，在13个考区19个考点590个考场内，全市16666名考生一起参加高考，其中普通高考统考考生16118人，职业教育单招考生548人。

考场内，考生奋笔疾书写梦想；考场外，家长、志愿者、交警护航高考有力量。考场内外，处处是奋斗的美好、温暖的亲情、社会的善意。

人生，追梦向前，奋斗美满！

### 送考亲人：最深的爱藏在细节里

“大家让一让，退一退，到马路对面送考，给孩子们清出畅通无阻的绿色通道……”在延安中学考点，在交警的疏导下，家长齐齐站在马路边送考，成为一道亮丽风景线。目送着孩子进入校门，迅速通过安检，家长们的脸上露出了会心的微笑。

“娃娃平常学习认真，希望正常发挥，取得好成绩。”“我家孩子写字不认真，害怕写作文一着急卷面不整齐影响成绩。”……害怕给孩子增加心理负担，细心的家长平常不敢对孩子说太多，在延安中学考点外，素不相识的家长，彼此表达着对孩子的担忧、信任，共同祝福孩子取得理想成绩。

“孩子上了高二就开始陪读了，这几天特意腾出时间专心陪孩子高考。这几天心情很激动，孩子的付出我也都看在眼里，希望这次能超常发挥，圆梦理想大学。”在宝塔区第六中学考点，在考场外等候的家长李女士说。

“我们穿旗袍，寓意就是希望

自己的孩子和学生能够旗开得胜，金榜题名。”子长市秀延初级中学考点外，子长中学教师潘娟娟和张艳兼具着家长和老师的多重身份，她们穿着旗袍，把对孩子的祝福藏在自己的精心打扮上。

“姐姐一直是我的榜样，希望姐姐高考加油，取得优异的成绩。”小学生王翼淼今天放假，他和爸爸妈妈一起在考场外等待姐姐，等待和父母一起为姐姐送上惊喜。

### 老师：你是最棒的！

“擂鼓扬旗，少年仗剑出征；乘风破浪，今朝鹏搏九天”“执长剑纵马 执妙笔生花”“你是最棒的”……6月7日上午8时许，在宝塔区第六中学考点外，前来送考的老师和家长们拉起横幅、手举励志牌为奔赴考场的学生们加油鼓劲，并耐心叮嘱考生要仔细审题，沉着答题，好好发挥。

这已经是延安中学生物老师冯百炼第4次目送学生走进高考考场，为了给学生们加油鼓劲，老师们还提前订制了印有“满分”“必胜”等字样的红色体恤。

“很激动，每次送学生进考场，就像送自己的孩子一样。高中三年是人生的重要阶段，学生们披星戴月学习非常用功，希望所有的孩子们都能超常发挥，考上理想的大学。”冯百炼说。

“今年我们学校共有200多名同学参加高考，今天，我们班主任和科任老师在考点门口送他们进场，为他们加油打气，希望他们在考场上能够稳定的发挥，祝愿每一个同学都能考出一个满意的成绩。”在延川县考点，延川县中

学教师马驰说。

### 志愿者：放松心情好好考

青春奔放，梦想滚烫。每一个挑灯苦读的夜，每一个奋笔疾书的昨天，终将化作手中利刃斩破荆棘、向阳花开。而亲人和老师的悉心守护，像春风细雨，滋润和陪伴着一个生命的蓬勃生长，见证着他（她）的美丽绽放。高考，亦是一朵花的绽放，除了亲友和老师，社会力量也积极参与，呵护他们绽放成理想模样。

“孩子们想喝水的这边拿，放松心情好好考。”6月7日早上7时30分，宝塔区城市管理执法局桥沟中队工作人员早早来到位于延安实验中学考点附近的圣地城管执法服务示范岗，为考生和家长提供全方位服务。

桥沟中队副队长张学强说，高考期间，他们设置了延安中学、实验中学等6处圣地城管执法服务示范岗，免费为考生和家长提供绿豆汤、矿泉水、应急药品和城管执法服务；设置了6支执法巡逻队，全面加强考点周边噪声污染、城市乱象和环境卫生等问题的监督检查和巡查处置力度，全力为广大学子迎战高考加油护航。

“阿姨别担心，您先在这里喝点水休息一下，孩子肯定能考出好成绩。”“女士你好，高考期间此路暂时不通行，请谅解。”……在实验中学考点，志愿者们一边在路边进行文明引导、维护秩序，为考生营造安静的考试环境；一边为考生准备好口罩、矿泉水、考试用品、湿巾等，为考生提供应急所需，并与守候在外的家长们沟通交流，缓解他们的紧张情绪。

同样作为此次志愿者的中航安盟财险延安中心公司负责人冯健伟表示，作为企业，他们也要为莘莘学子贡献一份属于自己的力量，希望广大学子能金榜题名。

每年高考期间，延安市一些企事业单位工作人员，都会自发地组成志愿者队伍前来为考生们保驾护航。交警、消防、城管、志愿者等坚守在考点，全力为高考护航。

“交警同志，我孩子考试忘带眼镜了，能送我们取一下不？”8时33分，在第六中学考点外，一位家长匆匆跑来向交警求助。接到求助后，交警二大队秩序中队民警李星立即载着家长从考点出发赶往北关供销大厦的延安中学考点。“出发前向大队汇报了情况，沿路一直有同事保障，确保每名考生都能够顺利到达考场，一直持续到考试结束。”延川县交警大队城区中队辅警侯增鹏说。

“我也是一名家长，每年这个时候，心情就特别激动，特别希望这些娃娃顺利走过高考这一关，考个好成绩。”已连续四年接送考生的志愿者延川县新东方驾校教练员樊静说。

道路没有鸣笛声，建筑工地没有机器轰鸣，街巷也不再如往日喧闹，各个县（市、区）的考点周围开启了时长3天的城市“静音模式”，这份“偏爱”专属于高考的他们。

一幕幕，有温暖，有感动，有青春，有梦想。请相信，高考，不是一个人在战斗，整个延安都在认真“作答”。

### 爱心送考

## 运输公司忙起来

本报讯（记者 方大燕 通讯员 李康）6月6日，为给考生营造安全、舒适的车内环境，志丹县城市客运管理办负责人薛更平和志丹县运输公司司机对所有车辆进行了全面检测检修，对车辆进行里里外外的消杀清洗，确保把考生安全准时送到考场。

“车擦干净，能让孩子带着好心情去参加考试。”薛更平笑着说，今年是他们组织送考活动的第7年，先后接送考生及家长1.7万余人次，在他们的带领下，越来越多的司机朋友踊跃报名参加到送考活动中来了。

“学子们寒窗苦读10余载很不容易，我就想让他们在高考的时候，不要因为坐不上车，耽误了这么重要的考试，希望我们爱心助考能让他们能考出好的成绩。”志丹县出租车司机康凤宝说。

6月7日7时，康凤宝早早就把车开上，行驶在大街上，等待学生们招手。

“高考两天时间，只要考生持准考证搭乘我们公司的出租车，都免费。”薛更平说，“此举既方便考生和家长，还传递了爱心。”

据了解，此次“爱心助考”志丹县共组建了40辆出租车、23辆公交车的“爱心助考”车队，“的哥的姐”120余人参与。在高考期间，“爱心助考”车队会贴着爱心车贴，系着红丝带标识，穿梭于志丹县大街小巷为考生提供出行服务。“爱心送考车”以招手即停、电话预约接送等方式，满足考生的需求。

## 物业、市民动起来

本报讯（通讯员 王文斌 吴舒捷 记者 孙艳艳）6月7日上午7时，在洛川县雅苑小区，物业工作人员整装待发为高考考生提供送考服务。

记者看到，物业工作人员已经早早集合起来，把自己的车有序开到小区门口，放上为考生提前采购的饮用水，为小区以及周边参加考试的同学们提供爱心送考服务。

“我们一直本着为解决业主所需所急的初心和使命，物业公司员工提供5辆爱心车辆，24小时为高考考生提供免费服务。”洛川县雅苑小区物业负责人冯小霞说。

同一时间，在洛川县府南街，爱心人士王越林和他的朋友们也早早等在一家酒店的楼下，准备接送在这个酒店入住的考生。

王越林告诉记者，往年自己都是在考场周边设点为考生和家长送水、考试用品并提供休息区域。今年自己和周围的朋友都想再为考生们多做些事情，大家就商量一下，决定把自己的车组织起来，与一些宾馆和酒店对接，专程接送考生，而且在接送中，他们还带着自己的任务。

“我们这次一共组织了12辆车，都是我们的一些朋友，大家都很积极参与爱心送考，希望为广大的考生作出自己的贡献。”王越林说，“我们在送考过程中收集一些优秀贫困考生的信息，在后期为他们提供资助，帮助他们完成学业。”

## 95后的哥送考记

记者 贺秋平

“你好，我们要去延安实验中学高考考点。”  
“走，快上车！”

6月7日高考首日，早上7时许，延安通达出租车公司驾驶员延文杰在南桥附近遇到了一名高考考生和其家长正在打车。正是早高峰，延文杰按照熟悉的线路很快便将考生送到了考场外。

“师傅，多少钱，我给你一扫。”面对家长的付款提醒，延文杰告诉家长：“不要钱，高考期间我们出租车都在免费送考，祝孩子高考顺利，金榜题名。”家长和考生连连表示感谢。

赠人玫瑰，手有余香。家长的一句“谢谢”让延文杰心里暖暖的。延文杰是一名95后，从事出租车运营已经3年，每年高考期间都坚持爱心送考。

“现在的条件好了，很多家长会开私家车送孩子考试，但乘坐出租车的考生还是很多。”在他看来，出租车驾驶员有丰富的驾驶经验，对城区的路况也比较熟悉，能选择最优的出行路线，将考生及时、安全地送达考场。

延文杰的出租车上系着鲜艳的“红飘带”，车前张贴着醒目的爱心送考标识，每年高考期间，他都会提前将车里里外外认真清洗干净，努力为考生提供一个温馨舒适的乘车环境。平日里，遇到一些特殊群体乘车需求，他也会免费将乘客安全送达。

“出租车是城市流动的名片，我们更应该积极担负起责任。尤其是在高考这样的重要时刻，全社会各行各业都在为高考护航，我们更应该尽自己所能去做些什么，尽力为考生提供热情、优质、周到的乘车服务。”延文杰表示，未来，自己会一直将爱心送考的行动坚持下去，用这种特殊的方式为考生加油打气，希望他们能够考出佳绩，赢得未来。



### 志愿服务

## 志愿红闪耀考场外

本报讯（记者 贺秋平 通讯员 李陈洋）“考生有需要文具等物品的，可以来这里免费领取。”6月7日高考首日，陕西交控西延分公司黄陵管理所党员突击队将志愿服务延伸到黄陵县中学高考考场外，开展党员助力高考志愿服务活动。

一大早，志愿者们已经提前在考点门口布置搭建了党员爱

心助考服务岗，摆放了消暑药品、医药箱、考试文具袋、纸巾等应急物品，为考生发放矿泉水并提醒考生检查好证件和考试用品。“看到这么多志愿者为高考用心做好服务，作为家长感到很暖心，很感动。”考生家长白先生说。

为了让考生安心赴考，让陪考家长送考无忧，高考期间，黄陵

管理所组织爱心送考车，张贴爱心送考标志，提供一对一爱心送考服务。驾驶员提前掌握高考考点附近路况，规划好行车路线，并随车配备了文具、口罩、应急药品和矿泉水等，确保考生出行的快捷、安全和舒心。

井然有序的考试环境离不开工作人员的坚守。志愿者们还为现场的执勤民警、城管、医护、保

洁等工作人员送去了防暑降温用品。同时，协助工作人员在考点周边进行交通文明引导及垃圾清理工作，提醒送考的家长不要大声喧哗，为考生营造了一个安静有序的外围环境。“我们要用实际行动为高考学子加油助力，愿莘莘学子历尽千帆，金榜题名。”黄陵管理所党员突击队相关负责人表示。

起早贪黑，这么辛苦。两人一合计，就想着趁高考的时候，出把力，为他们做点什么。

“今后只要我们的店还在，‘高考爱心餐’就会一直做下去，我觉得能和我的伙伴们一起见证和陪伴一届届高考学子金榜题名，也是一件非常有意义的事情。”张艳侠表示。

### 爱心简餐

## “食”力助考 暖胃暖心

本报讯（通讯员 田伟 李进 记者 孙艳艳）“高考期间，所有考生凭准考证免费享受葫芦头一份。”6月7日，在洛川县丰禾苑小区附近的一家餐馆门口，张贴着这样的助力高考横幅。

“高考，是人一生中非常重要的经历，十多年苦读会在这几天见分晓，因此他们的压力都非常大，我们推出‘高考爱心餐’就是希望通过这种方式能为给学生缓

解下压力，更为那些远道而来的考生家长减轻些负担。”餐馆老板张艳侠告诉记者。

为了能让考生吃到最新鲜的食材，张艳侠夫妻两人早早起床前往菜市场采购。上午9时，当同学们在教室里奋笔疾书的时候，夫妻俩也一刻不停息，从选材到洗切，用心做着每一道工序。

中午12时，上午的考试结束了，考生们陆陆续续走出考场，张

艳侠餐馆也热闹起来。小店里坐满了刚下考场的考生，张艳侠把一碗碗真材实料的葫芦头，送到等待吃饭的考生桌上。

“这个活动很暖心，为我们提供了爱心餐，饭很好吃，量也很足，谢谢店家。”考生何佳乐高兴地说。

张艳侠夫妻来县城经营餐馆已经3个多月，但经常能看到很多高中生从店门前经过，这使她想起了当年上学的自己也是这么

起早贪黑，这么辛苦。两人一合计，就想着趁高考的时候，出把力，为他们做点什么。

“今后只要我们的店还在，‘高考爱心餐’就会一直做下去，我觉得能和我的伙伴们一起见证和陪伴一届届高考学子金榜题名，也是一件非常有意义的事情。”张艳侠表示。

